
КРА Љ СТЕФАН УРОШ III ДЕЧАНСКИ
фреска из цркве Христа Пантократора у манастиру Дечанима, 1343, копија
копирао Часлав Цолић, 1989
платно, темпера, 2,35 × 1,10 = 2,58 m
Натпис: светьі краль богомь просвѣщеньі стефань рошь  хтиторь светаго храма сего
Галерија фресака Народног музеја у Београду, инв. бр. 27_1338

Портрет српског краља Стефана Уроша III 
Дечанског насликан је на истакнутом ме-
сту, на јужној страни североисточног ступ-
ца наоса његове задужбине, цркве Христа 
Пантократора у Дечанима. Представа све-
тог краља настала је 1343. након преношења 
његових моштију из првобитног саркофага 
из западног дела храма у кивот, дрвени ков-
чег испред олтарске преграде. На посмрт-
ном портрету Стефан Дечански је прика-
зан на двобојној позадини: зеленој у доњем 
и тамноплавој у горњем делу, у полупрофи-
лу, с нимбом око главе и моделом дечанског 
храма у рукама. Благо погнут и полуокренут 
надесно приноси га Христу, који га благо-
сиља из сегмента неба. У горњем левом углу 
представе, покрај Стефана Дечанског је нат-
пис: Свети краљ Богом просветљени Стефан 
Урош Трећи, ктитор овог светог храма. По-
стављен на североисточном ступцу у наосу 
Дечана, портрет Стефана Дечанског чинио 
је целину са кивотом, односно обележавао 
место где су почивале његове мошти, што 
је било наглашено и текстом молитве про-
жетим есхатолошким садржајем, коју срп-
ски краљ упућује Господу. Она је исписана 
испод приказа модела храма и гласи: прими 
владьіко господи ѡ пандократоре принось 
и моѥ молениѥ раба твоѥго стефана крала 
сие бо принош црьковь божьствьню сь 
сьіномь моимь кралемь стефаномь вьзираю 
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на тлѣньноѥ ми тѣло стоѥ надь гробомь 
своимь и бою се страшьнаго ти сдища кь тебѣ 
припадаю вседрьжителю помили ме вь дьнь 
сднии (Прими, Владико Господе, о Панто-
краторе, принос и моје мољење, раба тво-
јег Стефана краља, јер ти приносим цркву 
божаствену са сином мојим краљем Стефа-
ном. Гледам на пропадљиво ми тело, стојећи 
над гробом својим, и бојим се твога страшног 
суда. Теби припадам, Сведржитељу, помилуј 
ме у дан судњи).

Краљ Стефан Дечански је представљен као 
средовечан човек смеђе дуге косе, која пада 
низ леђа, и дуге тамне браде раздељене у 
два шпицаста прамена. Његово лице, изра-
жајних очију, танких обрва и бркова, дугог 
носа и малих уста, сликано је окером, док 
су јагодице, нос и чело изнад обрва бла-
го осветљени. Српски краљ на глави носи 

високу златну круну сачињену од доњег 
дела који се шири навише и горњег, полу-
кружног са орфаносом на врху. Одевен је 
у владарску хаљину, тамни сакос дугих ру-
кава украшен кружним бисерним мотиви-
ма. Око врата има златни манијакис, на ру-
кавима перибрахионе и епиманике, док је 
лорос пребачен преко леве руке и поста-
вљен с доње стране пурпурном тканином. 
На доњем делу Стефанове хаљине је широ-
ки златни нашивак. На ногама краљ има цр-
вене ципеле.

Литература: Ђорђевић, Представа Стефана 
Дечанског, 35–43; Поповић (Д.), Српски владар-
ски гроб, 111, сл. 19; Војводић, Портрети владара, 
црквених достојанственика и племића, 278–280, сл. 
3; Тодић, Чанак-Медић, Манастир Дечани, 32–34, 
419, сл. 21, 345.

Драгана Павловић

383 ДЕЧАНИ


